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L’edifici objecte ja està construït, però està absent de qualsevol instal·lació de 

climatització i ACS.  És per això, que s’ha encarregat aquest projecte conceptual per tal 

d’estudiar diferents solucions de climatització de l’edifici objecte i calcular per cadascuna 

d’elles els consums, l’eficiència energètica i les emissions de CO2 en forma de les 

etiquetes energètiques corresponents. També es dimensionaran les diferents solucions 

proposades, partint de diferents tecnologies, per tal de poder establir una comparació 

entre elles. Finalment, es trobarà la solució més òptima de la qual es realitzarà un càlcul 

amb més profunditat.  

 

L’edifici objecte de l’estudi disposa d’una superfície de 1595,18 m2 distribuïda en 4 

plantes de 400 m2 cadascuna, on a la planta baixa hi ha un local comercial i en les tres 

plantes superiors, hi ha 4 habitatges de 100 m2 per planta. En total es disposa de 61 

espais. L’alçada total és de 12 metres, és a dir, 3 metres per planta. La distribució dels 

habitatges és idèntica a cada planta, exceptuant el local comercial, que és una planta 

diàfana.  

 

En la Fig.1 es mostra una planta de l’edifici amb els seus 4 habitatges. El que queda 

dins del requadre vermell és un habitatge, el qual està format per una habitació de 16 

m2 (1), una altra habitació de 24 m2 (2), un menjador de 36 m2 (3), una cuina de 16 m2 

(4) i un lavabo de 8 m2 (5). 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig.1: Imatge en planta de l’edifici 
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L’estudi realitzat serà sempre per cobrir mínimament la demanda. Seguint això, es 

garantirà el mínim tan de calor com fred (21 ºC) seguint la guia de bones pràctiques NTP 

74 de confort tèrmic (Mètode Fanger), tenint en compte que funcionarà 24 hores al dia 

365 dies l’any, ja sigui amb calor o fred. Llavors, gràcies als sistemes de regulació i 

control, s’anirà engegant o parant per tal d’assolir la consigna. 

El HULC (programa utilitzat per al càlcul de les càrregues tèrmiques) treballa amb una 

sèrie de normatives per tal de garantir 21ºC en qualsevol època de l’any. Més que buscar 

un confort, el que es busca és tenir una temperatura mitja durant tot l’any per tal de 

complir amb la normativa. 

Aquestes demandes són: 

- 73803,2 kWh/any de calefacció. 

- 4303,3 kWh/any de refrigeració. 

Amb aquesta energia s’obtindran els costos energètics i de CO2, ja que serà la que 

gastarà l’edifici. Ara bé, amb aquestes potències es garantirà única i exclusivament la 

demanda. És per això, que caldrà tenir un marge. 

Per tal de poder dimensionar la potència màxima requerida per la instal·lació, s’agafa el 

mes més desfavorable de demanda de calefacció i el mes més desfavorable de 

demanda de refrigeració. Però, al ser una mitja, hi haurà dies d’aquell mes més 

desfavorable que s’estarà per sobre i dies per sota. En el procés de disseny de la 

instal·lació s’ha multiplicat per un factor de 1,2 (un 20% més) per tal de satisfer el dia 

més desfavorable del mes més desfavorable. D’aquesta manera estem 

sobredimensionant la instal·lació, i serà amb aquest valor de potència total de tots els 

espais amb el qual es farà el càlcul de la potència de les unitats exteriors: 

- 25592,98 W de calefacció. 

- 3415,68 W de refrigeració. 

Llavors, es té el sobredimensionament del 20%, i un altre sobredimensionament a les 

unitats exteriors i interiors. Aquest és fruit de que els fabricants no tenen la potència 

exacte que es necessita per tot l’edifici (unitats exteriors) ni per cada espai (unitats 

interiors).  

Dit això, la temperatura a assolir seran aquests 21 ºC, però amb aquests 

sobredimensionaments es podrà assolir el màxim de potència que pugui proporcionar la 

unitat exterior, i si aquesta la proporciona, la que pugui donar la unitat interior.   
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Un cop es tenen les demandes, ja es pot realitzar l’estudi. Per tal d’establir una 

comparació entre les diferents tecnologies, s’ha hagut d’establir un mateix criteri per tal 

que la comparació sigui coherent. 

D’aquesta manera s’ha suposat que tots els espais estan climatitzats, ja que és cert que 

algun espai té una demanda de refrigeració molt petita i es podria valorar el fet de no 

posar cap sistema.  

Es calculen els costos de muntatge i unitaris de cada sistema, i els costos energètics i 

de CO2. Finalment, com que el que s’està buscant és la millor solució per calefacció i 

refrigeració, es mirarà el que tingui el cost d’operació (VAN) total amb CO2 més baix, és 

a dir, la suma de la inversió i dels costos durant 25 anys resulti inferior a la resta. 

La millor solució obtinguda un cop realitzat l’estudi han sigut els fancoils. Això és degut 

pel fet de tenir un bona relació entre el cost d’instal·lació o inversió, i el cost energètic. I 

per suposat pel fet de només requerir d’una sola instal·lació per a la producció de fred. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Trobada la solució, tal i com s’ha comentat en l’inici d’aquest document, es realitzarà el 

disseny de la instal·lació d’aquests fancoils, desenvolupant les parts més genèriques. 

Aquests parts seran: 

- Dimensionament de les canonades. 

- Dimensionament de la bomba d’impulsió. 

També es farà esment del sistema d’ACS escollit, però la part del dimensionament serà 

dels fancoils, ja que és l’objecte de l’estudi principal. 

Fig.2: Certificació energètica fancoils  


